

АКАДЕМИК РАМН ЛЕБЕДЕВА РЕНАТА НИКОЛАЕВНА (1928—1999 гг.)



23 февраля 1999 г. перестало биться сердце академика РАМН Ренаты Николаевны Лебедевой — руководителя отдела интенсивной терапии и реанимации РНЦХ РАМН, заслуженного деятеля науки РСФСР, лауреата Государственной премии СССР, главного редактора журнала "Анестезиология и реаниматология".

Трудно найти слова, чтобы оценить значение утраты, которую понес коллектив отдела интенсивной терапии, близкие и друзья, все сотрудники и коллеги.

Трудовой путь Р. Н. Лебедевой начался после окончания 1-го Московского медицинского института им. И. М. Сеченова в 1952 г. Работая под руководством А. Л. Мясникова в одной из крупнейших терапевтических клиник страны и став великолепным кардиологом, Р. Н. Лебедева поняла, насколько важна роль интенсивной терапии хирургических больных.

С 1963 г. Р. Н. Лебедева руководила отделом интенсивной терапии РНЦХ РАМН, возглавляемого академиком Б. В. Петровским. С 1999 г. Р. Н. Лебедева — академик РАМН по специальности "Анестезиология и реаниматология".

Все научные исследования и вклад профессора Р. Н. Лебедевой в практическое здравоохранение связаны со становлением и развитием в стране интенсивной терапии и реаниматологии. Диапазон научных интересов Р. Н. Лебедевой охватывает практически все наиболее важные разделы специальности: патофизиологию ургентных состояний, главным образом в системе дыхания, кровообращения и кислородного транспорта, взаимосвязь гемодинамики с метаболизмом и кислородным транспортом у больных, находящихся в критическом состоя-

нии, создание алгоритмов и определение критериев послеоперационного мониторинга-компьютерного наблюдения, клиническую фармакологию различных средств, применяемых в интенсивной терапии и реанимации, в том числе фармакотерапию острого болевого синдрома.

В 1959 г. Р. Н. Лебедева защитила кандидатскую диссертацию на тему "Предоперационная подготовка и послеоперационный период при митральной комиссуротомии", в 1970 г. — докторскую диссертацию на тему "Нарушения кровообращения после торакальных операций". Р. Н. Лебедева — автор более 260 научных работ, 3 монографий, 12 глав в монографиях и руководствах.

Академик Р. Н. Лебедева известна как видный ученый и в нашей стране, и за рубежом. Она была одним из ведущих специалистов страны в области клинической реаниматологии, внесла большой вклад в развитие российской и мировой интенсивной терапии, лично принимала участие в организации в СССР одного из первых специализированных отделений реанимации и интенсивной терапии для больных, находящихся в критических состояниях, обусловленных нарушением функции жизненно важных органов и систем, возникших после сложных хирургических вмешательств.

Рената Николаевна Лебедева принимала активное непосредственное участие в разработке приказов и нормативных актов, касающихся создания и организации работы отделений интенсивной терапии и реанимации в нашей стране.

Академиком Р. Н. Лебедевой создана своя научная школа, в которой бережно и настойчиво воспитывались в учениках объективность и целеустремленность, широта взглядов, эрудиция и научная добросовестность. Под ее руководством защищено 40 диссертаций, в том числе 8 докторских и 32 кандидатские. Высокий профессионализм, постоянный творческий поиск, общественная активность, сострадание и уважение — все эти качества она прививала своим ученикам.

Р. Н. Лебедева, будучи высококвалифицированным врачом, выполняла большую практическую работу, непосредственно участвуя в лечении всех больных, поступающих в отдел реанимации и интенсивной терапии, постоянно консультируя особо тяжелых больных в отделениях центра и в других лечебных учреждениях страны.

Р. Н. Лебедева вела большую научно-практическую работу. Она являлась главным редактором журнала "Анестезиология и реаниматология", президентом Общества специалистов интенсивной терапии и реанимации, членом правления Общества анестезиологов и реаниматологов, заместителем председателя Проблемной комиссии по анестезиологии и реаниматологии при Совете по хирургии.

Коллектив Российского научного центра хирургии РАМН, редколлегия журнала "Анестезиология и реаниматология" выражают соболезнования родным и близким покойной. Светлая память о выдающемся ученом, враче, педагоге, прекрасном человеке, чей авторитет и известность выходят далеко за пределы России, навсегда сохранится в наших сердцах.

Ученики и коллеги